

【若有所思】

无处安放的美好

朋友去旅游,在景区买了可爱的毛绒玩具——长臂小猴子。朋友说,第一眼看到这些长臂小猴子玩具就莫名地喜欢,即使千里迢迢也要把它们带回家。回到家后,朋友却意外发现,这些毛绒玩具根本没有地方安放。朋友郁闷地说:“我看中的那么好看的玩具,怎么带回来就无处安放呢?”

想起一名文友,某天,她心血

来潮买了几个精装笔记本,信誓旦旦地说要做摘抄笔记,把看到的好词好句摘抄下来。准备落实的时候,她却意外发现,因为工作繁忙,她根本没有时间专心看书,摘抄的机会就更少了。更悲哀的是,用惯了键盘和鼠标的她,根本不会好好用笔写字了,她觉得潦草的字迹配不上精美的笔记本,于是,无奈地把精美

的笔记本闲置。文友大发感慨:“明明是我喜欢的笔记本,怎么就派不上用场呢?”

就像已结婚的表姐,因为工作关系,认识了一个很投缘的异性朋友。作为忠实的倾听者,他让表姐释放工作中遇到的压力。只要跟他发完牢骚,表姐总能得到很好的建议,工作如虎添翼。然而,因为和那个异性朋友投缘,单

位里开始有了些风言风语。表姐悲叹:“明明这么纯洁的友情,怎么就无处安放呢?”

原来这世间,并不是所有美好的东西我们都能拥有。我们会发现,如果我们强行拥有了它们,反倒无法给它们提供一个妥帖的地方安身。与其让它们在我们手中黯然失色,不如让它们在我们的记忆中永远保持美好的面貌。

原来这世间,并不是所有美好的东西我们都能拥有。

□苗君甫

【异域见闻】

□王源昕 文/图

到尼泊尔支教去

上海大学大二学生王源昕,家住洛阳新区。通过网络义工组织,她于6月14日至28日赴尼泊尔支教两周。支教期间,她写下5万多字的见闻日记,现整理成系列稿件刊发,让我们从大学生的视角认识一下尼泊尔。  
——编者



女主人在削土豆



女主人擀出来的“桌子”

手「抓」饭

尼泊尔的饮食习惯与中国完全不同。

尼泊尔的学校是上午十点上课,下午两点左右有半个小时的休息时间(相当于国内的大课间),下午三点半放学。因此,他们一般是早上七点多吃早餐,九点多吃午餐,晚上八九点吃晚餐。

初到尼泊尔,我极不适应,尤其是下午最后一节课,我基本上是要饿晕的节奏!于是,每天下午四点,你都可以看到两匹眼冒绿光的中国“饿狼”以光速冲进餐馆……

不过,说句老实话,与中国相比,当地普通人家的日常饮食实在是单调乏味,我认为这大概与贫穷脱不开干系。

尼泊尔的食物一言以蔽之,就是咸。主食永远都是米饭,蔬菜很少,每个人只有一两小碟,小碟就是我们平常吃饺子时放醋用的那种,蔬菜则刚刚盖住碟底。通常情况下,我不可能通过味觉来判断蔬菜的种类——我曾有幸目睹了女主人炒菜的过程,眼睁睁地看着她拿起盐勺放盐,一勺、两勺、三勺、四勺……足足放了七勺盐!天哪!他们家的盐真的不是充话费送的吗?

最让我震撼的,不是他们吃的饭,而是他们如何吃饭。

我们住在校长家。校长家住的是当地很传统的砖木结构小楼,餐厅(同时也是厨房)在最顶层。

餐厅的地是用泥巴铺的,没有桌子。每个人有一个大约5厘米高的小板凳,吃饭的时候,大家就坐(我觉得用洛阳话“骨堆”来形容更简练、贴切)在上面,盛食物的盘子就放在面前的地上。

尼泊尔人的进食工具是一——手。我目瞪口呆地看着校长家的小姑娘把一碟南瓜酱扣在米饭上,用手把饭和南瓜酱搅成黄了吧唧的一坨,然后抓起来就往嘴里塞……我没法让自己不去想“当地人上厕所不用卫生纸,而是用手指代替卫生纸”这个事实,哪怕知道他们吃饭统一用右手,上厕所统一用左手,哪怕一再告诉自己这只是文化差异,就像豆腐脑无论是甜还是咸都需要被尊重一样……从此,我吃饭时再也不敢左顾右盼。

最后,我再讲一个很有意思的细节吧!因为餐厅的地就相当于饭桌,所以我们进屋吃饭是要脱鞋的(尽情地释放你的双脚,去感受泥土的温柔吧)。每次吃完饭,女主人都会把水洒在刚才放盘子的地上,然后用手涂抹那片泥巴地,抹出一个稀糊糊的大圆,好像擦“桌子”一样。

□黄健

【生活手记】

让路

如果相互谦让一下,彼此包容一点儿,便会海阔天空、云开雾散。

下午下了班,我搭同事的便车回家。行至半路,朋友把车拐进一家加油站,给汽车加油。

加完油,我们正要离开加油站,忽然一辆锃亮的“大奔”逆向开进来,挡住了我们的去路。

按理说,我们的车是按照进出口的指示行驶的,应该“大奔”给我们让路。可是,“大奔”司机丝毫没有让路的意思,还摇下车窗,指手

画脚地示意我同事倒车让路。

同事是血气方刚的小伙儿,顿时怒火中烧、气血上涌:你开“大奔”就高人一等?就能对我颐指气使、耀武扬威?我就不让路,你能奈我何?

于是,大家僵持着,互不相让。过了几分钟,我忽然想起那个著名的“给傻瓜让路”的故事。于是,我把故事讲给同事听:有一天,

德国大诗人歌德在公园里散步,在一条狭窄的路上,碰到了一个反对他的批评家。那个批评家傲慢无礼地对歌德说:“你知道吗?我这个人从来不给傻瓜让路!”机智的歌德回答:“而我恰恰相反。”说完闪身让路,让批评家过去。

同事听了,若有所思,于是克制住怒火,冲“大奔”司机微微一笑,随即倒车让路了。原来是两个

傻瓜顶在那里,现在同事抽身一让,就只剩下一个傻瓜了。

人活在世上,难免会与人磕磕碰碰,有的人为了满足一己私欲而一味地争斗,只会结怨积仇,后患无穷。相反,如果相互谦让一下,彼此包容一点儿,便会海阔天空、云开雾散。

给傻瓜让路,不是精神胜利法,而是生活的智慧。